

生态修复扩大绿色版图

张佳欣
刘畅

修复前的银川鸣翠湖

生态修复织就了一片片郁郁葱葱的绿网,使神州大地的绿色版图不断扩大。据最新报道,10多年来,国家在三江源地区投入100余亿元用于生态保护修复。目前,三江源国家公园境内草地、林地长势趋好,植被盖度稳步增长。这一素有“中华水塔”之称的美丽圣地正在逐步恢复昔日的瑰丽。如今,像三江源一样的众多生态修复工程已成为生态文明建设、打造美丽中国的重要之举。

重建完整生态系统

随着人类生产生活对生态环境的干扰和破坏,20世纪70年代,污染生态学领域提出了对受污染环境进行生态过程控制的思路,形成了初步的生态修复概念。

“生态修复指重建已损害或退化的生态系统,恢复生态系统的良性循环和功能的过程。”生态环境部南京环境科学研究所副研究员刘冬在接受笔者采访时说。中国科学院地理科学与资源研究所研究员姜鲁光对笔者补充道,生态修复不仅包括对森林、草原、荒漠、湿地、土壤等自然生态系统的修复,还包括对城市、农田等人工生态系统的修复。

在国务院发布的《生态文明体制改革总体方案》中,要求对生态系统进行“整体保护、系统修复、综合治理,增强生态系统循环能力,维护生态平衡”。党的十九大报告在总结过去5年生态文明建设显著成效时指出,

“重大生态保护和修复工程进展顺利”,在部署未来生态文明建设时强调,“实施重要生态系统保护和修复重大工程”。

在刘冬看来,生态修复既要重建生态系统结构和组成部分,也要恢复生态系统的功能,终极目标是重新建立一个完整的功能性系统,并使之具有系统自我维持的能力。

生态修复具有不同的程度,主要包括“生态恢复”“生态修复”“生态重建”。生态恢复指停止人为干扰,解除生态系统所承受的超负荷压力。按生态系统自身规律演替,通过其修养生息的过程,使生态系统以自然状态演化。生态修复则加入了辅助性人工措施,为生态系统的自然恢复提供一定的帮助和促进,加快恢复已破坏的生态系统。生态重建主要针对破坏严重的生态系统,对其进行规划、设计,建设生态工程,加强生态系统管理,人为创造和谐、高效的可持续发展环境。



银川鸣翠湖修复后成为百万只大型候鸟的栖息繁育之地

修复前的杭州胜利河



修复后的杭州胜利河美食街一景

修复工程紧锣密鼓

党的十八大以来,我国从国家层面开展了针对大气污染、土壤污染、水体污染、森林草原退化等生态环境问题的生态修复工作,相继实施了一系列重大生态修复工程,如天然林保护工程、退耕还林工程、荒漠化治理工程等。这些工程对保障我国生态安全和可持续发展发挥了重要作用。

作为中华民族的母亲

河,长江全长6300余公里,涵养着沿岸11个省、自治区、直辖市的自然生态。今年2月15日,涉及11省市的长江入河排污口排查整治专项行动正式开启,对长江的排污口进行深入排查、监测、溯源和清理整治。让母亲河重焕生机,让绿色成为长江经济发展的底色。

甘肃省景泰县曾一度饱受盐碱地的困扰,当地干部将盐碱地区形象地概括为“夏天水汪汪,冬天白茫茫”。为了加大对盐碱地的生态修复,景泰县按照“挖塘降水、抬田造地、淤泥并重、修复生态”的思路进行综合治理。

据报道,截至目前,景泰县在沙漠里累计造林4万多亩,完成沙化地改良30万亩,封沙育林、育草13.5万亩,营造大型防风阻沙林带30万亩,植被覆盖度由不足20%提高到75%。大片盐碱区得到有效治理,生态环境得到恢复。

顺应自然科学作为

我国在生态建设和修复中,遵循着以自然恢复为主,与人工修复相结合的宗旨。刘冬说,自然修复指充分依靠大自然本身的力量修复自然生态,即“让自然自己来做功”,常见的方式如围栏禁牧、封山育林。人工修复则指人类以一定的频率、强度和方式来“干预”生态系统的恢复和重建。但在实践中,不是二者择其一的单选题,而是因地制宜、将二者结合发挥最大功效的应用题。“生态自然恢复并不

是不作为,而是要顺应自然、科学作为。要坚持自然修复与人工治理相结合,生物措施与工程措施相结合。”刘冬说。

去年,刘冬和同事们在调研长江经济带生态环境时来到贵州省赤水市。在赤水,很多岩石大片裸露、草木难生,如果完全依赖自然修复,就要先等岩石自然风化形成表土,才可固化植物存活。这一过程的时间周期需要以“万年”为单位计算。因此,赤水市的生态修复措施是在全面生态环境调查和评价的基础上,对具有

生态自我修复能力的原有林地、退化草场等实施退耕还林还草,有计划地封禁一段时期,限制人畜进入。此外,利用植物的自然繁衍能力,通过科学管理,抚育成林、成草,从而达到迅速恢复植被、控制水土流失,改善生态环境的目的。

“生态修复是一项系统工程,它不仅是纯粹的技术与管理问题,更是直接关系到区域可持续发展、重大而复杂的社会经济问题。”刘冬认为,未来生态修复更应关注对“社会—经济—自然”复合生态系统的修复。



赤水大瀑布 喻德江摄

本版图片除署名外均据百度



可可托海风景 郭少华摄

实现了从矿区到地质公园的转变。

寻找转型出路

可可托海有着震惊世人的稀有金属宝藏。早在上世纪30年代,牧民们就时常捡到透明漂亮的石子(海蓝和碧玺),克拉通克铜镍矿是地质工作者郭志善在捡蘑菇时捡到黑色矿石偶然发现的。

可可托海位于中国的西北角,是新疆维吾尔自治区富蕴县的一座小镇。透过飞机舷窗,只见连绵起伏的雪山和苍翠松柏将这片土地包围,蜿蜒的额尔齐斯河穿流而过。以“海”命名的可可托海不是海,哈萨克语译为“绿色的丛林”。它因丰富的稀有矿藏被公认为“天然地质矿物博物馆”。如今的可可托海褪去了神秘的面纱,

可可托海:矿坑变身地质公园

董佳莹

穿越茫茫雪原,我们来到与可可托海人命运紧密相连的三号矿脉前。经过半个世纪的采掘,三号矿脉从原先高出地表200多米的山峦,变成深达250米的巨大矿坑,坑壁上的13条盘山运矿车道呈螺旋状攀升。1999年,三号矿脉因锂资源枯竭正式停采,可可托海进入了“后矿山时代”。

“在产业转型过程中,我们终于找到了靠生态修复和旅游转型的出路。”可可托海国家矿山公园景区经理谭胜利说。他还是一个“矿三代”,他扎根在爷爷、父亲曾经工作的矿区上继续为可可托海服务。

然而,转型之路并不轻松。谈到如何处理可可托海工矿区已使用40余年的尾矿库,谭胜利告诉我:“三号矿脉在历史中共开采出700多万吨的矿石,这些矿石当中有300多万吨矿渣。于是我们将尾矿堆改造成广场和接待中心,然后进行覆绿。”

可可托海的华丽转身还得益于大自然的鬼斧神工。可可托海地质陈列馆讲解员

付静介绍,1931年富蕴大地震把大山撕开了一道14米深的口子,这个断裂带在目前为止堪称全球范围内保存最完整的地震观测点。

去年10月,这个阿勒泰山脚下的美丽小镇依托地震断裂带、额尔齐斯大峡谷、三号矿脉等得天独厚的地质条件,建成了我国第35个联合国教科文组织世界地质公园,被誉为“中国的约塞米蒂”。

北疆明珠旅游公司党委书记高升告诉记者,可可托海自2012年独立工矿区转型以来,以三号矿脉为核心打造具有工业特色的工业旅游之路。如今,可可托海国家矿山公园已升级为4A级景区,企业转型步伐加快为后续工业旅游规模化奠定了基础。

发展有了新动力

转型成功后的可可托海并未止步于单一的地质公园建设,而是将目光投向了“旅游+”产业融合发展。



卢福成

党的十八大以来,针对大气、土壤、水体污染,森林草原退化等生态环境问题,我国制定了一系列生态修复方面的指导政策,并大力推进天然林保护、退耕还林、退牧还草、荒漠化治理等工程。各地在生态修复方面还进行了一系列创新和探索。

自然生态是相互依存、相互影响的生态系统,山水林田湖草与我们人类和动物共同组成了生命共同体,因此,生态保护和修复也需要系统性思维,形成点、线、面相结合的生态修复工程布局。因地制宜,在相关区域实施山水林田湖草生态系统修复、土地综合整治、矿山生态修复、海洋生态修复等工程。同时,遵循自然规律,打破地理界限,打破行业和生态系统要素界限,进行统一修复。还要协调好事权、部门,以加强上下工作融合、部门资金整合、各方力量聚合。

新时代,站在中华文明伟大复兴的新起点,顺应建设美丽中国的时代召唤,为人民提供更多优质生态产品成为生态文明建设的新目标。对自然生态给予足够尊重,杜绝破坏行为,减少不符合规律的人为改造,恢复自然生机的生态修复,是生态文明建设中的重要环节。

生态修复本质上是我们人类和其他生命赖以生存的希望,生态环境不光给予生命以滋养,同时还是生命的摇篮。所以修复生态要符合自然规律的基本要求,才能让万物焕发勃勃生机。万物繁盛、生生不息才是美丽中国的本有之貌。同时,美好生活作为生存和发展的基本诉求,人们更应该约束好在追求幸福、努力奋斗过程中破坏环境和浪费资源的各种行为,形成良好的尊重自然的社会集体意识,让绿水青山长久保持下去,让建设美丽中国的伟大愿景早日实现。



可可托海:矿坑变身地质公园

董佳莹

旅游业让可可托海人的钱袋子鼓起来了。“光是2018年全年来可可托海旅游的人数就将近15万人!”看到家乡发生如此可喜的变化,谭胜利非常开心。“很多人把家里收拾得很干净,搞家庭住宿,接待游客到家里品尝哈萨克美食。旅游旺季时,3个月就能有两三万元的收入!”

今年1月,来自国家教育、科技等不同领域的20余位专家来到可可托海实地考察。参观完阿依果孜矿洞后,中科院光电研究院科普与继续教育中心秘书长马润民建议,把体验与科技实践和创新课程相结合,让学生们到阿依果孜矿洞里面,边体验,边结合眼前的矿产资源开展研学。

如今的可可托海,汇聚了世界地质公园、国家森林公园、“两弹一星”爱国主义教育基地等一系列丰富的自然旅游景观与资源,同时又是全球地质专家梦寐以求的学术殿堂,是创建国家级研学旅游示范基地的优选之地。